i Zadania

- Redaguje mgr Andrzej MAKOWSKI

r: Biezgca seria zadan roini si¢ od pozostalych. Tredcig kazdego
zadania jest dowdd jakiegos 1wicrdzeni:|.{\\r’aszyn1 zadaniem,
drodzy Czytelnicy, jest zbadanie poprawnoéci tych dowodow.

. M 118. Twierdzenie. Jezeli relacja (dwuargumentowa) miedzy

. elementami pewnego niepustego zbioru A jest przechodnia
1 symetryczna, to jest zwrotna.
Dowdd. Przechodnioéé relacji R oznacza, ze z aRb i bRc
wynika aRe, symetria tej relacji oznacza, ze z aRb wynika
bRa (a, b, c € A). Przyjmujac zatem, ze aRb mamy bRa,
z tych za§ dwoch warunk6w wynika na mocy przechodnioscei
(¢ = a), 7e aRa, a to oznacza zwrotno$¢ relacji.

| Rozwigzanie na str. 17

M 119, Twierdzenie, Kazdy trojkat jest rownoramienny.

' Dowbd. Wezmy pod uwage trojkat ABC. Jesli AB = BC, to
twierdzenie jest udowodnione.
Przypuéémy z kolei, ze AB # BC. Woéwczas dwusieczna

. kata ¥ ABC przecina symetralng boku AC w dokladnie
jednym punkcie O.

- Oznaczmy przez A’ i C' rzuty prostokatne punktu O na
przediuzenia bokow AB i CB. Mamy wowczas
AO = CO
(bo O lezy na symetralnej AC)
i A'0=C0

;{boO lezy na dwusiecznej kata ¥ ABC).

Wynika stad, ze

= AAAO = NCC'O i ABAO= A\BCO,
& wiec w szezegblnosei
i AA’ = CC' i BA = BC.
Zatem AB = BA'—AA’ = BC'—CC’ = BC
- whrew naszemu przypuszczeniu.

Rozwigzanie na str. 17

M 120. Twierdzenie. Istnieje taka liczba naturalna N, ze dia
n > N réwnanie x"+»" = z" nie ma rozwigzan w liczbach
naturalnych x, y, z.

Dowod. Niech liczby naturalne x, y, z, n spelniaja rownosé

X" 4" = 2" Oczywilcie jestx < z, y < z,czyli; < i, %(
< 1. Dzielgc obie strony réwnoéci przez z" otrzymujemy

(;)' ' ( %)" = 1. Jezeli n bedzie dazylo do nieskoficzonosci,
to lewa strona ostatniej rownodci bedzie dazyla do zera,

prawa za$ bedzie rowna jednosci — sprzeczno$é. Istnieje

wige N, 7¢ dla n > N rownosé (%)" + (12)" =1 jest
niemozliwa.

Rozwigzanie na str. 17
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F 40. Jest rzeczg oczywista, e jezeli ukiad fizyczny
znajduje sic w stanie scharakteryzowanym jakas symetrig
(np. plaszczyzng symetrii), to bez ingerencji czynnika
naruszajgcego tg symetri¢ ruch ukladu nie moze by¢
niesymetryczny. W zwigzku z tym rozpatrzcie nastgpujacy
problem:

Igla magnetyczna ma niewatpliwie (patrz rysunek) plaszczyzng
symetrii 0. W plaszczyZnie tej rownolegle do igielki
umieszczamy nieskoniczenie diugi prostoliniowy przewodnik,

co oczywiscie nadal nie narusza symetrii ukladu. Wreszcie
przez przewodnik przepuszczamy prad elektryczny staly, co
nadal nie narusza symetrii. Uklad wigc powinien pozostaé w tej
konfiguracji, tymczasem, jak wiemy z prawa Oersteda,

igietka wychyli sig i ustawi swa osig N-S prostopadle do
plaszczyzny . Gdzie tkwi blad w rozumowaniu?

Rozwiazanie na str. 17




